

海南如何稳住高校毕业生就业？



① 5月，2023年“百城万企”民企高校携手促就业海南行动——医药行业专场招聘会吸引不少医学生参加应聘。图为学生们在交流招聘信息。
本报记者 袁琛 摄

② 3月，海南“百场万岗·四城同办”2023年校招活动（第二场）广州专场走进暨南大学。
主办方供图

③ 6月27日，2023年海南省招工留才活动在三亚举行。
本报记者 徐慧玲 通讯员 肖良彬 摄

民生观察

■ 本报记者 易宗平

6月28日，海口市开展高校毕业生留琼专场活动，100多家用人单位累计提供岗位2000余个。同日，海南30家企业携近千个岗位，在甘肃省多所高校举办校园专场。这是海南“百场万岗”2023年校招活动的组成部分。

去年12月16日，海南“百场万岗”2023年校招活动在南京启幕。半年多以来，海南校招活动在省内外不断升温。当高校毕业生就业“压力山大”，海南缘何“举重若轻”地开发出诸多岗位？

站得高才能望得远，望得远才能走得远。我省将高校毕业生就业压力持续转化为自贸港发展动力，推动“四方之才”向海南涌流集聚。

许多有着实操技能的职业院校毕业生，纷纷选择在家门口工作。

“毕业前半年，班里很多同学已找到了专业对口的工作。”海南技师学院机械工程系毕业生唐阳德说，他目前在海南一家公司从事饮品机械安装与维护工作。此前，他与多名同学参与设计的毕业作品“FDM-3D打印机设计制造”已获得专利，锻炼了实操能力和就业能力。

屯昌三发村发展青金桔种植产业，带动村民增收致富 “酸涩”产业的甜蜜账本

致富农经

■ 本报记者 曾毓慧
通讯员 林小丹

“我又来了！”6月27日，临近傍晚，位于屯昌县屯城镇三发村的金桔收购点，农户邓美玉骑车满载两大袋青金桔来过秤。“你看，外皮青涩、果子紧实，味道够酸、够味！”收购商邓章福正夸着这批青金桔品相。

尽管这几天的收购价不太理想，但邓美玉对青金桔市场依然充满信心。“去年市场行情最好，每斤青金桔收购价最高时将近20元。”

“就”在海南 高校毕业生看好自贸港

措施精准 多方协同助力“引育用留”

6月28日，位于四川成都的电子科技大学，该校计算机专业博士研究生王轩瀚加紧打包行李，为到海南上班作准备。

此前的3月6日，海南“百场万岗”2023年校招活动在电子科技大学举办，王轩瀚直奔招聘现场，与海南一家研发机构达成就业意向。

在海口出生、长大的王轩瀚，对家乡这些年的发展变化有切身感受。“随着海南自贸港建设步伐加快，引进的高科技企业越来越多。”他透露，“我选择的是人工智能方面的岗位，我认为海南人工智能研发和产业链延伸前景广阔。”

同样看好海南的，还有南京工业大学从事智能化药物递送系统研究的博士后李媛媛。今年4月23日，她已入职海南医学院药学院，还发挥“以才引才”效应，“动员”丈夫、南京理工大学化学工程与技术专业博士张叶龙来琼工作。

谈及在琼工作生活两个多月的感受，李媛媛说，海南的热带气候、人文环境和政策优势等利好，值得关注和期待。

海南自贸港建设前景，既让省外许多高校毕业生有信心，也让省内不少高校毕业生愿意留下。

海南师范大学小学教育专业硕士研究生林思源，前段时间正精心备课。在今年3月校招上，她被海口琼山区一所小学录用为英语教师，将于9月份上岗，“我将努力为海南自贸港建设培养更多后备人才！”林思源说。

许多有着实操技能的职业院校毕业生，纷纷选择在家门口工作。

“毕业前半年，班里很多同学已找到了专业对口的工作。”海南技师学院机械工程系毕业生唐阳德说，他目前在海南一家公司从事饮品机械安装与维护工作。此前，他与多名同学参与设计的毕业作品“FDM-3D打印机设计制造”已获得专利，锻炼了实操能力和就业能力。

首先是贴心政策及时推出。我省出台配套措施，允许事业单位灵活选取自主招聘、考核招聘等方式，现场面试、现场考核、现场签约，实施事后备案。为化解高校毕业生后顾之忧，我省出台了吸引留住高校毕业生建设海南自贸港的若干政策措施，给予落户自由、住房补贴、创业帮扶、个税优惠、医疗保障、安居房购买等支持。

其次是不断健全育才机制。我省事业单位注重对人才“引育用留”。“我们将发挥‘传帮带’作用，为青年人才提供宽广的成长平台。”海南西部中心医院副院长赵展庆说。

三亚崖州湾科技城管理局人才发展部负责人杨帆介绍，高校毕业生等人才到该科技城工作，衣食住行等方面都有贴心服务。

增厚“家底” 经济增长激活就业资源

海南在“家门口”留人才和走出去“抢”人才，根本底气来自何处？

今年以来，我省经济继续保持强劲增势。省商务厅有关负责人介绍，今年前5个月，海南实际使用外资124.8亿元，同比增长35.4%，新设立外商投资企业562家，涵盖软件、信息技术、航材设备、医疗器械、高端消费品、现代服务业等领域。其中，高技术服务实际使用外资同比增长109.5%。同时，前5月海南服务贸易进出口178.9亿元，同比增长43.38%。

稳步增长的基本面和日益厚实的“家底”，激活了海南的就业资源。一些企业的人力资源负责人对此有切肤感受。

海南呀诺达雨林文化旅游区的企业招聘负责人，在海南省招工留才活动综合专场上中意的高校毕业生，当场互加微信好友。“今年以来，景区游客量猛增，我们渴求更多优秀旅旅人才加盟。”该负责人说。

海南把高校毕业生就业作为重中之重，在省内外优化人力资源配置。今年6月至7月，我省平均每天都有一场综合类、专场类等招聘会，既在海口、三亚等省内市县联袂引才，又在省外开展“招工留才”活动。

“高校毕业生是就业工作的重点，更是引才工作的着力点。自贸港建设需要大批青年人才，就业服务努力做细做精，手牵供需两端，成为温暖有力的纽带。”省人力资源开发局（省就业局）局长赵微表示，海南招才小分队将继续扩大“朋友圈”，与相关部门、省内外高校、人力资源机构协作，实施就业优先战略，推动高质量充分就业，化高校毕业生就业压力为发展动力，为海南自贸港建设吸引集聚更多优秀人才。

（本报海口6月28日讯）

民生资讯

我省推出硬核举措治理欠薪

本报讯（记者易宗平）近日，海南日报记者从全省持续推进根治欠薪工作电视电话会议上获悉，今年是海南实施“零欠薪市县”三年行动（2022年至2024年）的关键之年，我省将多措并举，扎实推进根治欠薪工作。

从突出重点看，将双管齐下：一是持续推动实现根治欠薪“制度全覆盖”。会议要求，全省19个督导组要下沉到市县实地督查、督办，对案件、线索多的市县和重大案件扭住不放、一督到底，确保案结事了。海南省根治拖欠农民工工资工作领导小组将持续对“制度全覆盖”运转情况进行调度，对落实制度进展缓慢、不达标的，将约谈市县人民政府主要负责人和分管领导，约谈欠薪多发、屡教不改的企业。如果约谈无效果，将通报一批、问责一批、曝光一批。二是深入开展根治欠薪专项行动。要以工程建设领域欠薪易发多

发行业企业和新就业形态为重点，建立问题台账，列出整治工作清单，坚决打击恶意欠薪，确保专项整治行动取得实效。

从协同推进上看，将形成齐抓共管工作格局。一是各市县、各部门“一把手”领导要严格履行根治欠薪第一责任人职责，督查督办重大案件；分管领导要定期部署、过问，及时推进。二是各市县人社、综合行政执法部门对查实的欠薪违法行为要立即责令支付，拒不支付的要尽快移送公安机关办理。人民法院要依法及时受理、审理各类欠薪案件，重点解决农民工赢了“官司”拿不到钱的问题。三是各市县要严格落实首问负责制，重点抽查政府投资项目、国企项目，对涉及人数较多、金额较大的线索，以及工资支付协议后续履行等情况，建立抽查台账和问题清单，包案负责，限期化解。

三亚发放1170万元新能源汽车消费券

本报三亚6月28日电（记者李梦楠）6月28日，海南日报记者从三亚市商务局获悉，今日起2023年三亚市促进新能源汽车销售消费券发放活动启动，将投放新能源汽车消费券1170万元，其中首期投放300万元。

活动时间为2023年6月28日至2023年8月31日，购车日期以购车发票日期为准。适用对象为符合购车条件的居民和游客。购车人（非企业）须于2023年6月28日至2023年8月31日期间在三亚市汽车销售企业购置符合国家相关法规要求的新能源车

（乘用车，不含二手车），并开具正规发票；新购置新能源车须于8月31日前在三亚市完成上牌，领取《机动车登记证书》。

值得注意的是，活动期内每名购车人限申请一次（一辆车）汽车消费券，时间以购车时间为准，先到先得，发完即止。如发生退货、交易撤销，则视为放弃参与汽车消费券活动，不得以退货后的相关材料作为审核材料提交。如出现汽车销售商户操作失误（包括但不限于开错发票、刷错设备、填错信息），导致购车人无法参与活动，由商户、购车人自行负责。

海口25所幼儿园拟获评“市示范幼儿园”

本报讯（记者计思佳）近日，海口市教育局公示2023年市级幼儿园等级评定结果。根据评定结果，海口25所幼儿园拟获评“市示范幼儿园”，17所幼儿园拟获评“市一级幼儿园”。

据悉，海口市教育局依照《海南省幼儿园等级评定标准（2015年修订版）》，组织专家对申报幼儿园进行了等级评定。评定结果公示期为2023年6月25日至6月29日（5个工作日），如对公示结果有异议的，可在公示期间通过来电（0898—68724620）、



扫描查看二十五

东方升级改造9家农贸市场 预计9月底前全面完工

本报八所6月28日电（记者张文君 特约记者方宇杰）6月27日，海南日报记者在东方市解放西路的宝真农贸市场看到，挖掘机正在拆除地面的旧地板砖，工人们忙着清理摊位的外墙砖。“我们期待农贸市场改造早日完成，这会让我们购物更舒适！”家住附近的居民符春娇说。

据了解，由于东方大部分农贸市场建设年代久远，环境和硬件配套设施老旧落后，与市民群众需求不相适应。为此，今年6月，东方启动对该市9家农贸市场及4个临时疏导点进行升级改造，改善市场消费环境，提升群众幸福感和获得感。

宝真农贸市场经理杨琼侦说，为了方便摊主正常经营及市民购物，他们在市场外面搭建

了一个临时安置点，免费提供给各摊主经营。

在东方市第三农贸市场升级改造现场，10多名工人正加紧施工。“这次是对市场的摊位、地砖、墙体、顶部等区域全面升级改造，提高档次。”现场施工管理人员李应忠说，当前，组织工人加快推进建设，预计9月中旬完工。

据了解，东方三个农贸市场改造面积约2000平方米。此次改造按照“干湿分区、生熟分离”的标准，对市场进行了合理布局规划。

东方市商务局四级主任科员刘云说，根据省农贸市场设计导则，对东方9家农贸市场及4个临时疏导点进行标准化、规范化升级改造，涉及主城区及大田镇等多个乡镇，目前大部分已开工建设，预计9月底前全面完工。

乐东建成大型综合公园



本报抱由6月28日电（记者周月光）海南日报记者6月28日从乐东黎族自治县有关部门获悉，乐东在县城建成面积750亩的大型综合公园。

6月28日上午，在乐东县城抱由镇西边，数十名园林工人冒着烈日，抱着一盆盆三角梅，沿着一条蜿蜒曲折的新修栈道外侧支架上摆放。“公园6月30日正式开放，现在进入建设收尾工作。”一名园林工人说。

据了解，这个公园名为四月天公园，放眼望去，除栈道外，公园里有连片绿地、水沟、池塘和露天的成排观座椅，以及各种新栽的树木花草。

“公园建设主要包括3.5公里的栈道、4个公共厕所、露天水幕电影、房车营地、萌宠动物园以及夜市等。”乐东县旅游投资公司负责人何龙说，这里原本是一片荒滩地，今年4月，为解决居民、游客周末无处休闲的难题，政府相关部门创新思路，用好财政资金撬动社会资本，投入公园建设。公园建成后免费开放，部分经营性项目会收费如房车营地等。

乐东县园林中心主任郑源仲说，四月天公园的建设，使乐东县城居民人均公园绿地面积增加10平方米，达到国家园林城市、文明城市的设计标准，将大幅提升居民幸福感获得感。

四月天公园一角。本报记者周月光摄